

# 习近平群众观的有机构成

◇ 孟宪平

习近平的群众观建立在新时代中国特色社会主义思想实践基础上,继承和发展了马克思主义群众观,为群众立场、群众观点、群众路线注入了新的思想内涵,使人民群众的主体精神、创造精神带有全新的时代色彩。习近平的群众观包括群众历史观、群众动力观、群众利益观、群众幸福观、群众实践观等,是中国特色社会主义的主体、主题、主力和主脉在群众中的表现,共同构成一个有机整体。

## 群众历史观:中国特色社会主义建设主体

“人民是历史的创造者,群众才是真正的英雄。”习近平总书记的这一观点,是对马克思主义关于人民群众是历史创造者的时代表述。习近平总书记发展了马克思主义观点,认为人民群众作为历史的“剧中人”,决定着历史创造的目标、内容和方式;人民群众作为历史的“剧作者”,用自己的双手和智慧谱写出充满创意的“剧本”。人民群众是社会历史的“编导者”和“演出者”,社会是场景,群众是主角,撇开剧本来表演,就少了依据,撇开场景来表演,就少了舞台,撇开群众来表演,就少了内涵。习近平总书记强调人民群众是历史的“剧中人”和“剧作者”,是将社会发展蓝图的规划者及实施者作为整体来看待的。

坚持人民主体地位始终是我们党立于不败之地的强大根基。人民群众是中国革命史和中国社会主义建设史的书写者。习近平群众观最明确的表达就是坚持人民主体地位,并把这一立场提高到决定党的事业成败的高度上。人民主体地位与中国共产党的执政地位是内在地、紧密地联系在一起的。从社会来源看,中国共产党是人民群众的一部分,从社会作用看,中国共产党的目标就是为人民群众谋幸福。

人民是我们党的工作的最高裁决者和最终评判者。党的工作重心、工作目标和方向都必须从人民群众需要出发,把群众冷暖挂在心上、群众疾苦放在心上。党对群众的依存关系,决定了党必须把

人民群众作为我们工作的最高裁决者和最终评判者,这也是对政权兴亡规律全面把握和深刻理解基础上得出的结论。

## 群众福祉观:中国特色社会主义建设主题

群众期待什么,群众向往什么,归根到底是一个利益问题。给群众以看得见的利益,让群众有切实的获得感,是体现群众福祉的主要方式。习近平总书记在不同的场合谈到这个问题。习近平的群众福祉观是以增进群众获得感和幸福感为基础的,是以保障和扩大群众利益为基础的。我们现在讲协调发展,搞精准扶贫,都是关心群众利益的切实表现。

发展是增进群众福祉的基本路径。以发展增进群众福祉是中国共产党的成功经验。中国特色社会主义道路是创造美好生活的必由之路,以经济建设为中心展开的物质文明、政治文明、精神文明、生态文明、社会文明是走向共同富裕和实现人的全面发展的现实途径。发展和利益是解决问题的关键。

改革是增进群众福祉的基本保证。习近平总书记强调,在改革中要始终根据群众的意愿和事业发展的需要,针对群众反映的热点难点问题、重点焦点问题作出科学的规划。其中,公平正义、基本保障、脱贫攻坚、改善生态、社会稳定等与群众利益攸关的事项,都被作为增进群众福祉的重要内容而作出明确规划。在物质上尊重群众诉求,在精神上尊重群众感情,在发展上尊重群众创造,在生活上尊重群众追求,是我们推进改革顺利进行的动力和保障。在改革中增进群众福祉,并不是党要包办一切,而是要成为引领社会发展的舵手,致力于兴利除弊,积极拥抱群众的创造精神和改革精神。

## 群众动力观:中国特色社会主义建设的主力

“人民群众是我们力量的源泉。”习近平总书记谈到这个问题时,有不同层面的表述。一是从历史

规律的角度进行阐释,认为“历史反复证明,人民群众是历史发展和社会进步的主体力量”。这是马克思主义群众动力观的具体表达。二是从人民群众的力量以及能量蕴蓄来阐释,认为“人民群众是我们力量的源泉”。人民群众就是一个能量体系,其中蕴含着巨大的力量。我们讲人民群众是力量源泉,不只是理论上的或话语上的表述,更是实践上和落实上的事情。三是从人心向背的影响来阐释,认为“人心就是力量”。我们讲全心全意为人民服务,就是要以自己的实际行动赢得民心,积聚更大更多的力量和能量。

坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上。自己力量包括物质力量、精神力量和群众的主体力量,这三个方面在社会中的体现和运行是一体的。我们党的业绩,都是依靠群众力量取得的,我们党的历史进程,都是依靠群众力量推动的,把国家和民族发展放在群众力量的基点上,是体现我们党政治优势的重要方面。

激发实现中华民族伟大复兴的中国梦的强大力量。物质力量可以培育精神之花,精神之花可以孕育物质力量,这中间离不开群众的主体作用。要充分发挥群众力量,首先要把广大群众的心志、愿望化为自觉行动,在思想和实践中丰富人民精神世界,增强人民精神力量。激发人民群众的建设热情和建设力量,有一个教育群众和提升觉悟的过程,民族精神、时代精神、革命精神、创业精神等都是激发群众力量、凝聚群众智慧的好素材。中国社会主义发展的动力机制表明,人民群众作为社会合力中的一支重大力量,在新时代被赋予更丰富意义和内涵,人民的参与和贡献是我们各项事业胜利的保证。

### 群众实践观:中国特色社会主义建设的主脉

群众实践观与中国特色社会主义政治立场是一致的。群众路线构成中国特色社会主义实践的主脉,决定着我们的认识视角、价值方向和实践目标,这个政治立场从根本上讲就是如何对待人民群众以及如何处理党群关系问题。一切为了群众是我们的出发点,一切依靠群众是我们的方法论,从群众

中来、到群众中去是我们的行动路线。这个过程包含着尊重历史发展规律和社会实践规律,是坚持人民主体地位和向群众学习的具体表现。

群众实践观与尊重群众的合理意愿和创新精神是一致的。从群众中汲取营养是中国共产党的一贯做法,我们说集思广益,是一个收集群众智慧的过程;我们说群策群力,是一个发挥群众能动创造的过程。社会发展的重大决策问题,需要听取群众的意见和建议,“有事好商量,众人的事情众人商量”是走群众路线和推行人民民主的有效方式。在人民内部广泛协商和交流的过程,就是集中群众智慧和进行思想碰撞的过程,科学思路与合理办法经常在这个过程中被提炼出来。在习近平的群众观中,尊重群众的合理意愿和创新精神的基本前提,就是坚持人民主体地位、坚持以人为本、发挥群众的首创精神,就是保障群众的权益。群众实践观与实现国家治理能力和治理体系现代化是一致的。一是通过完善制度保证人民在国家治理中的主体地位,着力防范脱离群众的危险。这是一个强基固本的过程,阶级基础和群众基础是巩固党的执政基础的两个要件,前者突出政治性,后者突出广泛性,二者共同体现着国家治理的方向,并为密切党群关系打牢社会基础。二是贯彻党的群众路线,完善党员、干部联系群众制度,创新互联网时代群众工作机制。这是一个深入群众、深入基层的过程,体现了群众路线实践方法和途径的多样性。三是推动人民团体增强政治性、先进性、群众性,把各自联系的群众紧紧团结在党的周围。这是一个互动关联的过程,用群团工作密切党群关系、干群关系,用党的领导规范群众工作的政治方向,在社会各阶层各行业各部门的治理中体现国家意志和群众意愿。

作者简介:孟宪平,河南沈丘人,广西师范大学马克思主义学院教授、博士生导师。

(摘自《前线》2020年第7期,原标题《习近平群众观的有机构成论析》)